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Kantonsrat St.Gallen 51.10.17 
 

 
 
Interpellation Gadient-Walenstadt / Hartmann-Flawil (15 Mitunterzeichnende): 
«Zwischenbilanz der Strategie in der Steuerpolitik 
 
 
Die st.gallischen Steuergesetzrevisionen der letzten Jahre verfolgten die Strategie mit Steuer-
erleichterungen vermehrt juristische Personen sowie Privatpersonen mit hohem Einkommen in 
unseren Kanton zu locken. Die daraus resultierenden jährlichen Steuerausfälle von 450 Mio. 
Franken allein für den Kanton haben mittlerweile grosse Probleme und einen hohen Spardruck 
auf wichtige Standortfaktoren verursacht. Bevor die Kantonsfinanzen mit einer falschen Strate-
gie gegen die Wand gefahren werden, gilt es, eine Zwischenbilanz zu erstellen. Eine erste 
Übersicht sollte dank der kantonalen lnformatiklösung für Steuern möglich sein. 
 
Wir bitten die Regierung um Beantwortung folgender Fragen: 
 
1. Wie viele natürliche Personen mit einem steuerbaren Einkommen über 100'000 Franken 

und über 200'000 Franken sind in den Jahren 2006 bis 2008 
– neu in den Kanton St.Gallen zugezogen; 
– aus dem Kanton weggezogen; 

 und wie haben sich dadurch die Steuereinnahmen verändert? 
2. Wie viele juristische Personen haben sich in den Jahren 2006 bis 2008 neu im Kanton 

St.Gallen niedergelassen, und wie haben sich dadurch die Steuereinnahmen verändert?  
3. Wie sieht die Übersicht über die steuerbaren Erträge der juristischen Personen aus? 
4. Welche anderen Standortfaktoren beurteilt die Regierung für unseren Kanton als relevant 

im Standortwettbewerb und wie ist deren Stärkung durch die angekündigten Sparmass-
nahmen direkt oder indirekt gefährdet?  

5. Wie schätzt sie die Geduld der Geberkantone im Rahmen der NFA angesichts des forcier-
ten Steuerwettbewerbes der Nehmerkantone ein? Wie könnte sich die politische Situation 
im Kräftemessen zwischen Zahlerkantonen und Profiteuren, zu denen im bedeutenden 
Umfang der Kanton St.Gallen gehört, entwickeln?» 

 
 
19. April 2010 Gadient-Walenstadt 
 Hartmann-Flawil 
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